
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 15. Mai 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Peter Ritter, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Förderung der Beschaffung von Automatisierten Externen Defibrillatoren (AED) 
in öffentlichen Bereichen 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Anträge auf Förderung der Beschaffung von AED wurden 

bisher gestellt, seitdem das Land für die Anschaffung von AED, die im 

öffentlichen Raum aufgestellt und betrieben werden, Zuwendungen 

gewährt? 

 

 

 

Bis zum 30. April 2018 sind 214 Anträge zur Förderung der Beschaffung von Automatisierten 

Externen Defibrillatoren (AED) in öffentlichen Bereichen im Landesförderinstitut 

Mecklenburg-Vorpommern eingegangen. 

 

 

 
2. Von welchen potenziellen Zuwendungsempfängern im Einzelnen, also 

Eigentümern, Betreibern oder Trägern der entsprechenden Immobilien, 

wurden bisher Förderanträge gestellt (Angaben gegebenenfalls anony-

misieren)? 

 

 

 

Infolge des nach den Fördergrundsätzen zulässigen formlosen Antragsverfahrens liegen derzeit 

lediglich für eine Teilmenge von Anträgen detaillierte Informationen zum Objektbezug des 

Antragstellers vor. Die nachstehende Übersicht der potentiellen Zuwendungsempfänger ist hin-

sichtlich der angefragten Differenzierung der Antragstellereigenschaft noch bedingt aussage-

fähig. Die fehlenden Daten befinden sich in der Nacherhebung. 
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Antragsteller Ort Anzahl 

AED 

Eigen-

tümer 

Betreiber/ 

Träger 

Grundschule Ostseebad Boltenhagen Boltenhagen 1     

Gemeinde Klausdorf Klausdorf 2     

Edith-Stein-Schule Ludwigslust 1     

Kanurenngemeinschaft Schwerin e. V. Schwerin 1     

Amt Gadebusch Gadebusch 2     

Stadt Burg Stargard Burg Stargard 6     

Landesforst MV,  

Forstamt Wredenhagen Wredenhagen 1     

Gemeinde Dummerstorf Dummerstorf 2     

Müritzeum gGmbH Waren 1     

Warbelstadt Gnoien Gnoien 1     

Landesfußballverband M-V e. V. Rostock 1     

Sportclub Parchim e. V. Parchim 2     

Freiwillige Feuerwehr Uelitz Uelitz 1     

SV Waren 09 e. V. Waren 1     

Fahr-Team-MV GmbH Neukloster 11     

Kulturverein der Gemeinde  

Bützow e. V. Dambeck 1     

Stadt Röbel-Müritz Röbel/Müritz 3     

Andre Sack/First Responder Gadebusch Gadebusch 1     

ZORA - Kinder- und Jugendhilfe 

gGmbH Greifswald 1     

Freiwille Feuerwehr Bobitz Bobitz 1     

ASIA Sport e. V. Neubrandenburg 1     

im-jaich OHG Lauterbach 3     

Stadtmarketing Gesellschaft  

Schwerin mbH Schwerin 1     

Regionalmusikschule Malchin e. V. Malchin 1     

Handwerkskammer Ostmecklenburg-

Vorpommern Rostock 1     

DLRG Ortsgruppe Mönchgut e. V. Greifswald 2     

Güstrower Sportclub 09 e. V. Güstrow 1     

Förderverein FFw Sanitz e. V. Sanitz 1     

Hansestadt Stralsund Stralsund 46     

Gemeinde Neuenkirchen Neuenkirchen 2     

Stadt Lübtheen Lübtheen 5     

Amt Dömitz-Malliß Dömitz 1     

Integrative Kindertagesstätte 

„Siebenbuche“ Sanitz 1     

Gemeinde Bröbberow Bröbberow 1     

Campingplatz Naturfreunde Kratzeburg 1     

Schweriner Yacht-Club Schwerin 1     

Abwasserzweckverband Körkwitz Ribnitz-

Damgarten 

1     
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Antragsteller Ort Anzahl 

AED 

Eigen-

tümer 

Betreiber/ 

Träger 

Gemeinde Steinhagen Steinhagen 11     

Stadt Kröpelin Kröpelin 4     

Gemeinde Seebad Insel Hiddensee Insel Hiddensee 5     

Lübzer Sportverein e. V. Lübz 1     

Kurverwaltung Ostseebad Sellin Sellin 3     

Ernst Barlach Stiftung Güstrow Güstrow 2     

Amt Usedom-Süd Usedom 1     

Diakonie Güstrow e. V. Güstrow 2     

Stadt Grabow Grabow 5     

Stadt Sternberg Sternberg 1     

Freiwillige Feuerwehr Gemeinde Saal Saal 2     

Weisse Düne Segeltouren Wusterhusen 1     

Flughafen Heringsdorf GmbH Zirchow 2     

Gemeinde Sanitz Sanitz 2     

Europäisches Integrationszentrum 

Rostock e. V. 

Rostock 1     

Deutsches Jugendherbergswerk 

Landesverband M-V e. V.  

Rostock 16     

Gemeinde Roggendorf Roggendorf 1     

Gemeinde Redefin Redefin 2     

Gemeinde Hülseburg Hülseburg 1     

Amt Hagenow-Land Hagenow 1     

Gemeinde Pritzier Pritzier 3     

Gemeinde Alt Zachun Alt Zachun 1     

Gemeinde Gammelin Gammelin 1     

Boardway Wassersportschule/ 

Peter Goldbach 

Loissin 1     

Gemeinde Ostseeheilbad Graal-Müritz Graal-Müritz 5     

Gemeinde Neetzow-Liepen Neetzow-Liepen 2     

Stadt Putbus Putbus 1     

Stadt Laage Laage 2     

Volkssolidarität Uecker-Randow e. V. Torgelow 2     

Zweckverband Wismar Lübow 1     

Gemeinde Rechlin Rechlin 4     

Stadt Waren/Müritz Waren/Müritz 3     

Kunstmuseum Ahrenshoop e. V. Ahrenshoop 1     

Amt Klützer Winkel Klütz 1     

Schulzweckverband Picher Picher 1     

Stadt Klütz Klütz 1     

Stadt Strasburg Strasburg 1     

Landkreis Rostock Rostock 20     

Gemeinde Schwarz Schwarz 1     

Fliegerclub Rostock e. V. Mönchhagen 1     

Stadt Gadebusch Gadebusch 1     

Gemeinde Feuerwehr Besitz Besitz 1     
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Antragsteller Ort Anzahl 

AED 

Eigen-

tümer 

Betreiber/ 

Träger 

Gemeinde Biendorf Biendorf 4     

Campingplatz Stubbenfelde Stubbenfelde 1     

Gemeinde Alt Buckow Alt Buckow 2     

Gemeinde Witzin Witzin 1     

Stadt Woldegk Woldegk 1     

Gemeinde Balow Balow 1     

Gemeinde Dambeck Dambeck 1     

Gemeinde Eldena Eldena 2     

Jugendtours-Feriendorf Ummanz 

GmbH 

Ummanz 1     

Hansestadt Demmin Demmin 2     

Gemeinde Am Salzhaff Neubuckow 3     

Gemeinde Bentwisch Bentwisch 1     

Amt Rostocker Heide Gelbensande 1     

Feuerwehr-Förderverein Beseritz e. V. Beseritz 1     

Haus- und Grundstücksservice Hantke Ludwigslust 1     

Landkreis Nordwestmecklenburg Wismar 3     

Gemeinde Prohn Prohn 2     

Gemeinde Mölschow Mölschow 2     

Gemeinde Peenemünde Peenemünde 2     

Gemeinde Ostseebad Karlshagen Karlshagen 3     

Gemeinde Ostseebad Trassenheide Trassenheide 2     

Gemeinde Ostseebad Zinnowitz Zinnowitz 4     

Gemeinde Hoort Hoort 4     

Gemeinde Strohkirchen Strohkirchen 1     

Gemeinde Mühlen Eichsen Müheln Eichsen 1     

Diakonie Güstrow e. V. Güstrow 2     

Touristik GmbH Liebeslaube Gramkow Gramkow 1     

Stadt Ludwigslust Ludwigslust 2     

Gemeinde Hohenkirchen Hohenkirchen 2     

Gemeinde Carinerland Neubuckow 4     

Gemeinde Bastorf Bastorf 5     

Hansestadt Greifswald Greifswald 5     

Universität Rostock Rostock 30     

Stadt Ostseebad Rerik Rerik 4     

Landesforst MV Malchin 7     

Stadt Mirow Mirow 1     

Stadt Wesenberg Wesenberg 1     

Gemeinde Wustrow Wustrow 1     

Gemeinde Priepert Priepert 1     

Amt Mecklenburgische Kleinseenplatte Mirow 1     

Erdbeerhof Glantz Hohen 

Wieschendorf 

1     

Don-Bosco-Schule Grundschule Rostock 1     

FF Quadenschönfeld Möllenbeck 1     
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Antragsteller Ort Anzahl 

AED 

Eigen-

tümer 

Betreiber/ 

Träger 

R&R Immobilien Verwaltung GbR Neustadt-Glewe 1 X   

Amt Franzburg-Richtenberg Franzburg 2 X   

Gemeinde Karstädt Karstädt 1     

Gemeinde Gorlosen Gorlosen 1     

FC Insel Usedom e. V. Bansin 1     

Stadt Neukloster Neukloster 6 X   

Gemeinde Uelitz Uelitz 1 X   

Ostseecamp Seeblick Rerik 1     

Gemeinde Kirch Mulsow Kirch Mulsow 1     

Landkreis Vorpommern-Greifswald Greifswald 11     

Gemeinde Cölpin Cölpin 2     

Gemeinde Ummanz Ummanz 2     

Amt Crivitz Crivitz 1     

Tourismusverband M-V e. V. Rostock 1     

Gemeinde Grebs-Niendorf Grebs 3     

Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband 

Bad Doberan e. V. 

Bad Doberan 6     

DRK-Kreisverband Güstrow e. V. Güstrow 6     

Stadt Schwaan Schwaan 12     

Gemeinde Dersekow Dersekow 1 X   

Hotel Nautic GbR Koserow 1     

Stadt Tessin Tessin 1     

Kultur- und Heimatverein e. V. im 

Salzmuseum Bad Sülze Bad Sülze 1     

Amt Stralendorf Stralendorf 1     

Amt Boizenburg-Land Boizenburg 1     

Amt Goldberg-Mildenitz Goldberg 2     

Stadt Warin Warin 3 X   

Pension 1554/Hotelbetriebsges.  

Alter Speicher mbH 

Wismar 1   X 

Gemeinde Neu Kaliß Neu Kaliß 1     

Gemeinde Malliß Malliß 1     

Hotelbetriebsges. Alter Speicher mbH Wismar 1   X 

Gemeinde Muchow Muchow 1     

Gemeinde Kremmin Kremmin 1     

Hanseatic Rügen Hotel- und  

Touristik GmbH 

Göhren/Rügen 1     

Gemeinde Insel Poel Kirchdorf 6     

Campingplatz Niendorf an der 

Wohelnberger Wiek 

Hohenkirchen 1     

Landesschützenverband M-V e. V. Neubrandenburg 1     

Gemeinde Sagard Sagard 1 X   

Ärztgemeinschaft am Strelasund Stralsund 8     

Tourismuszentrale Rostock  

& Warnemünde 

Rostock/ 

Warnemünde 

2     
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Antragsteller Ort Anzahl 

AED 

Eigen-

tümer 

Betreiber/ 

Träger 

Deutsches Meersmusuem Stralsund 2 X   

Goehte-Gymnasium Ludwigslust Ludwigslust 1     

Kurverwaltung Koserow Koserow 1     

Gemeinde Tutow Tutow 1     

AMAS Technology GmbH Neu Kaliß 1 X   

Amt Parchimer Umland Parchim 2     

Gemeinde Spornitz Spornitz 1     

Gemeinde Stolpe Stolpe 2     

Gemeinde Lewitzrand Matzlow 2     

Gemeinde Groß Godems Groß Godems 4     

Gemeinde Domsühl Domsühl 1     

Meeresterne GmbH/ 

Hotel Forsthaus Damerow 

Damerow 1     

Hansestadt Wismar Wismar 31 X   

Gemeinde Lüttow-Valluhn Lüttow 2     

Dorfgemeinschaft Marihn e. V. Marihn 1     

IGA Rostock 2003 GmbH Rostock 1     

Gemeinde Krien Krien 2 X   

Amt Anklam-Land Anklam 1 X   

Gemeinde Spantekow Spantekow 2 X   

Gemeinde Ducherow Ducherow 2 X   

Gemeinde Neetzow-Liepen Neetzow-Liepen 1 X   

Wapner Transport & Handels GmbH Malchin 1     

DRK Rostock Wohnen  

und Pflege gGmbH 

Rostock 6     

Hotel Strandperle mit Restaurant  Kühlungsborn 1 X   

Stadt Boizenburg Boizenburg 1     

Hotel Wyndham Garden Wismar Gägelow 1   X 

Gemeinde Trent  Trent 1     

Amt West-Rügen Samtens 1     

Stadt Güstrow Güstrow 1 X   

Stadt Penzlin Penzlin 2 X   

Zweckverband Wasserversorgung 

und Abwasserbehandlung Rügen 

Bergen 1     

Arztpraxis Thiemann Bützow 1     

Regenborgen AG Kiel 5     

Verein „Perspektive für Kinder  

und Jugend Neubuckow“ e. V. 

Neubuckow 1     

DRK Soziale Betreuungsges. 

Ludwigslust mbH 

Ludwigslust 1     

Gemeinde Vellahn Vellahn 14     

Gemeinde Ostseebad Binz Binz 8 X   

Amt Demmin-Land Demmin 1     

Landkreis Ludwigslust-Parchim Parchim 3     

Stadt Parchim Parchim 13 X   

DRK Kreisverband Mecklenburgische 

Seenplatte e. V. 

Neustrelitz 42     
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Antragsteller Ort Anzahl 

AED 

Eigen-

tümer 

Betreiber/ 

Träger 

Amt Malchin Malchin 14 X   

Spiel Waren GmbH Freiluftspiele 

Waren  

Waren 1   X 

Gemeinde Ostseebad Binz, 

Eigenbetrieb Kurverwaltung  

Binz 12 X   

Stadt Malchow Malchow 1 X   

Gemeinde Göhren-Lebbin Göhren.Lebbin 1     

Gemeinde Witzin Witzin 2     

Diakonie Güstrow e. V. Güstrow 2     

Landestauchsportverband M-V e. V. Rostock 1     

Gemeinde Gültz Gültz 1 X   

Pommersches Landesmuseum Greifswald 1     

Behindertenverband Neubrandenburg  

e. V. 

Neubrandenburg 1     

  647   
 

 

 
3. Wie viele Förderanträge wurden durch die Bewilligungsbehörde im 

Rahmen des pflichtgemäßen Ermessens bisher positiv oder aber negativ 

beschieden? 

 

 

 

Nach dem Start des Förderprogrammes im Februar 2018 konnte das als Bewilligungsbehörde 

beauftragte Landesförderinstitut Mecklenburg-Vorpommern bereits nach kurzer Zeit den 

Eingang diverser, stetig zunehmender Anträge mit zum Teil hohen Stückzahlen an 

gewünschten Defibrillatoren verzeichnen. Per 30. April 2018 umfassen die gestellten Anträge 

die Beschaffung von 647 Geräten. Das mit 1,0 Millionen Euro aufgelegte Förderprogramm war 

damit bereits nach nur wenigen Wochen überzeichnet. 

 

Eine Analyse des Antragsbestandes lässt erkennen, dass es nicht zu einer homogenen 

Verteilung der AED auf die gesamte Fläche Mecklenburg-Vorpommern kommen wird, wenn 

man die eingegangenen Anträge keiner Bewertung nach räumlicher Verteilung und des 

öffentlichen Zugangs zu den AED unterzieht. Ziel der Förderung soll eine möglichst lückenlose 

Verteilung in der Fläche nach Bevölkerungsschwerpunkten sein. Ein entsprechendes Konzept 

befindet sich in der Abstimmung. 

 

 

 
4. In wie vielen Fällen wurden bisher Zuwendungen auf Grundlage der 

bezahlten Rechnung abgefordert und daraufhin ausgezahlt? 

 

 

 

Die ersten Bewilligungen werden voraussichtlich im Juni 2018 erfolgen. Die ersten 

Auszahlungen, die eine nachgewiesene Anschaffung der AED durch die Antragsteller 

voraussetzen, werden sich lückenlos anschließen. 

 


